

以弗所书 第二课...

以弗所书引言

播映操作小技巧：鼠标click各位置



Outline

1. 播映操作
2. 不同于一般的释经学
3. 课程目的、内容
4. 不同释经方法论的解释原则
5. 圣经需要解释吗？因循见真諦

课程纲要，可指定播映片号内容

请按  开始播放

1

以弗所书引言

保罗的书信基本上跟当代一般希罗的书信，没有太大的不一样，一般的书信它的结构多半是这样的：

- 书信的作者在书信的一开始，会用相当的字句描述自己作为这个书信的作者
- 他也会在这封书信最开始的段落讲述，他这封书信是递交给怎么样的收信人
- 也往往会在最开始的这个段落，有祝福、甚至是有祷告

在以弗所书开始的这个段落，只有两节的圣经，事实上并不长，不过保罗的意思还是非常的清楚...

- 1:1 奉 神旨意，作基督耶稣使徒的保罗，写信给在以弗所的圣徒，就是在基督耶稣里有忠心的人。
- 1:2 愿恩惠、平安从 神我们的父和主耶稣基督归与你们！



2

今天这一段经文虽然只有两节的圣经，我们特别要关注在耶稣基督救恩里每一个信徒，包括神的仆人，那个属灵的新身分。

保罗很清楚地论述到他自己，以及这封书信的收信人—以弗所教会的弟兄姊妹，

因此我们也要按照保罗、跟这封书信的收信人—以弗所教会的弟兄姊妹分别来看，

- 神的仆人是怎么样在所接受传福音的使命上，他是怎么样看自己的
- 他是怎么样看教会弟兄姊妹的，当然也包括他期盼教会的弟兄姊妹，应该如何从一个已经蒙恩、并且蒙召的新身分上看他们自己

—1a 奉 神旨意，作基督耶稣使徒的保罗。

- 保罗看他自己作使徒、拥有使徒的职分这件事情，是奉神的旨意
- 「使徒」这个字在新约有好几方面意涵的进展，最先被用来指涉耶稣十二个跟随祂的门徒，称这十二个最先跟随祂的人是被差遣的。

因此使徒这个字一开始最简单的涵意就是—他们是被差遣的，

最初可能只用来狭义地指着耶稣起初那十二个亲近跟随祂的人



3

- 这一个受差遣、见证耶稣基督的复活、并且传那叫人得救福音信息的人，也被包括在这个受差遣、去传道的人的行列里，在新约当中也看到这些我们并不常看他们是使徒的，事实上他们也被用使徒这个头衔称呼，包括巴拿巴、雅各、亚波罗。使徒这个头衔并不是很狭窄的、特别指着有特定职分的人说的，这些人既然受差、传讲福音的真理，因此一般性的他们也可以被称为是使徒。
- 这个意涵更多一点的、也更越来越精准的，特别讲到蒙召、宣讲耶稣基督救恩的人，所以你不会觉得奇怪，为什么保罗总是在他的书卷当中一开始讲述他自己的时候，他说他是「耶稣基督的使徒」，并且很多的时候甚至是用更严肃的字句，讲到说他是「奉神的旨意作使徒」。既然一个受差的人是在这一个更狭窄的定义上，是指着那些蒙召、宣讲耶稣基督救恩的人，因此使徒就他的宣讲来讲，被赋予神所认可的权柄。
- 就是在他笔之于书、写成文字的文稿，也带着这相同的权柄。



4

所以当保罗说他是**耶稣基督的使徒**同时，他特别要强调他是**奉神的旨意**，

他是因着神的呼召、他拥有这个**职分**；

他是因着神的呼召、他所传讲的信息带有这样的**权柄**；

他是因着神的旨意、担任这一份**受差传讲**的职分，

因此他有**责任**保证他所传讲的信息是**忠实准确地被他的读者聆听**、并且**顺从**。

倘若那个先前领受这信息的弟兄姊妹，因着外面**假师傅、假教师**的影响，

以至于他们徘徊在可能回到他们信主之前，那个先前的**旧生活**的习性里，

或者**犹疑着**在所领受的真理上，他们打了折扣、妥协，

■ 保罗觉得他**有责任**纠正、澄清、挽回那些在真理上偶然为过犯所胜的人，

■ 保罗也觉得自己既然是**受神的旨意**、受托**精准传讲**并且叫人信服福音，

他觉得他同时也有这样的**责任**：不但是**讲明真理**、并且是拥有**辨明真道的使命**。

因此保罗在书卷之前他很清楚讲到，在**耶稣基督的福音**基础上，

他不只是一个**领受救恩**的人，他受召**精准传讲**耶稣基督救恩的道理，

有责任把它**说得精准**、有责任**维护弟兄姊妹**，

在**这一个真道**的基础上，活出神期盼祂百姓**当活出的生活**来。



5

保罗是用**使徒**这个头衔来**规范他自己的事奉**—他说他是**耶稣基督的使徒**，

他这个使徒的职分当如何做、当如何澄清、当如何辨明？

他只向**呼召他的主**负责，

■ 因此当保罗说：「他是耶稣基督的使徒的时候」**第一个意涵**是—他是**单单属于**、并且**委身**于耶稣基督的仆人。

■ 当保罗说：「他是奉神旨意作耶稣基督的使徒」**第二个意涵**是—他知道他所领受、并且受托传讲的信息，**有神**的授权。

他并不只是一个好像**鹦鹉**重复一个听到的东西，他知道不是；

他领受的信息、神赋予这个**交托**给他的信息，**有神亲自认可的权柄**，

这个信息叫**听道**、叫**愿意信从**的人，因着这样的信息，

有权柄地从神那里领受**耶稣基督救恩**的应许。

因此当保罗说：

「他是**按着神的旨意、奉神的旨意作耶稣基督的使徒**」，

他在耶稣基督的救恩里对自己的**身分**、对于自己**属灵受托的权柄**，

是有非常清楚的**认知**。



6

在这段圣经当中，保罗形容这个书卷的**收信者**的时候，

也看到他用一个**新的角度**在描述他的**读者**，

让我们理解：**主是怎样看我们这些蒙召的人**。

这一个保罗对于收信者**以弗所教会**的陈述，

也反映了神对于每一个基督徒—**神的孩子**，

对于他们**身分**、对于他们**生活的期盼**…



—16 写信给在以弗所的**圣徒**，就是在基督耶稣里有忠心的人。

两个用来形容收信者的话…

1. **信徒他们是圣徒**：「**圣**」这个字它原初的意思是「**分别**」，

■ 意思就是使之**与其他物的功用**、或者与**其他类似器物**，

赋予它一个**不同的功用**，传统上来讲你会听到「**分别为圣**」。

■ 神**呼召**祂的**百姓**，当神这样呼召祂百姓的时候，

祂就赋予他们一个**不一样的新身分**。

7

利十一44a 我是耶和華—你们的神；所以你们要成为**圣洁**，因为**我是圣洁的**。

虽然「**圣**」这个字翻译成**圣洁**，有的时候让「**分别出来**」的意涵

稍微有一点**窄化**—只限于**伦理**方面，

但是在**经文的上下文**事实上是没有任何含糊的…

■ 原初经文神对祂自己百姓的呼召是：**既然我是圣的**，

我与你们周边的邻邦他们所祭拜的**偶像**，我与牠们**截然不同**，

牠们是**受造的**，可是耶和華我是创造宇宙天地万物的主宰，

我与牠们**截然不同**，不要把我当做是牠们当中的一位，**我是圣的**！

■ 神也对祂自己的**百姓**说：**你们也是圣的**，

不要以为你们周边的邻邦各自有他们自己的神明，他们就是他们神明的百姓，

你们看自己彷彿也不过是一个叫做**耶和華神**的**百姓**。

耶和華说：不然，**你们是圣的**，

你们是创造宇宙天地、万物的主宰**耶和華**所特别从地上万民当中**拣选**出来的**百姓**，

你们是圣的，当看自己与地上的万民不同，你们跟他们**不一样**，

你们不是万民当中的一支而已、你们是**神所拣选的百姓**。



8

神的百姓是因着他们**被拣选**进入与神立约的新身分—被称为是**圣民**，作为神的百姓，是因为他们与神进入一个立约的关系里。

~4 神拣选了我们，使我们在祂面前成为**圣洁**，无有瑕疵。

~7 我们藉这**爱子的血**得蒙赦赎，过犯得以赦免，乃是照祂**丰富的恩典**。



■ 我们这些蒙恩的人，是经由**耶稣基督**的救恩、是与神立约的百姓经由进入与神立约的新身分，我们是**圣民**

■ 因此**保罗**一开始对**以弗所教会**的弟兄姊妹说：你们**是圣徒**，

既然是圣徒，你们就与地上的**万民有别**、

你们的**身分**与他们有别、你们的**命运**与他们有别，

你们是**有主的**、你们的**立场**与他们有别。

在这卷书下面**保罗**就要继续说：

因此你们的**生活方式**也应当与他们有别，

因为你们是**圣的**，你们是被神特别拣选出来

要过一个与地上其他的人民不同的身分、不同的生活，

因为你们是**圣民**、你们是**圣徒**。



9

~16 就是在**基督耶稣**里有**忠心**的人。

■ **忠心**，是指着一个人按着他的**身分**，正确地回应他的身分该这样**生活**

■ 对每一个**信徒**来讲，他们的**身分**不但是**圣的**，

他们的**生活**应该是在**基督耶稣**里、**向神是有忠心的**

正是因为每一个**信徒**受**托**，不单是知道自己有一个与地上**万民有别**的身分，

并且他受**托**活出**一个与他新身分相称**的生活，

因此**保罗**会说**每一个信徒**，他们都该是在**基督耶稣**里有**忠心**的人，

一个人向神知道自己的身分是被**分别**出来的，也应该**向神忠心**。

~2 愿**恩惠、平安**从**神**我们的**父**和**主耶稣基督**归与你们！

神如今成为**我们的父**、**耶稣基督**成为**我们的主**。

我们**怎么会**成为神的儿女了呢？神**怎么会**成为我们的父亲了呢？

罗八 14-17 因为凡被**神的灵**引导的，都是**神的儿子**。

你们所受的，不是**奴仆的心**，仍旧害怕；所受的，乃是**儿子的心**，

因此我们呼叫：「**阿爸！父！**」**圣灵**与我们的**心**同证我们是**神的儿女**；

既是儿女，便是**后嗣**，就是**神的后嗣**，和**基督**同作**后嗣**。



10

在**基督耶稣**里我们拥有一个**属灵的盼望**，就是我们**作神的儿女**，作为神的儿女，

神赐给我们有一个**身分**的标记，就是**内住的圣灵**，因此我们可以称神为**我们的父**。

在**耶稣**教导门徒祷告的**主祷文**一开始是这样说：「**我们在天上的父**」，

我们知道神是我们在天上的**父亲**，祂为我们预备一切对我们好的安排、教训。

加四 5-6 要把律法以下的人赎出来，叫我们得着**儿子**的名分。你们既为**儿子**，

神就差祂**儿子的灵**进入你们的心，呼叫：「**阿爸！父！**」

■ **救恩**不但是**赋予**我们有**作为神儿女**的身分，

救恩是继续不断地借着**内住的圣灵**、持续不断地**印证**。

■ **主**喜悦将祂的**旨意**让我们得知、**神**喜悦叫**圣灵**持续不断

在我们里面的**提醒**、**印证**经上的话。

因此**祷告**的时候，知道我不是在那里**自言自语**，**圣灵**持续不断地在生活当中**印证**。

当我在这里**祷告**的时候，**神**垂听我的**祷告**；当我**读经**思想**圣经**经训的时候，

我知道**主**借着这**经上的话**一句话一句话对我说。

因此当我在**软弱**当中的时候，**经上的话**对我说：「我儿啊，要**刚强**起来！」

我知道那个话不是只有对**提摩太**说的，那个话也对我说。



11

当我听到经上的话**责备罪恶**的时候，

当我**心中有黑暗**的时候，**圣灵**借着这**经上的话**提醒我的时候，

我知道那个不只是**文字的教训**，**圣灵**就借着那个话向我说，

当我**心中软弱**想要**后退**的时候，**圣灵**印证经上的教训—我们不是那**软弱后退**的人。

圣灵持续不断借着**经上的话**给我们**属灵**的提醒，

■ 这些都印证了我们是**神儿子**的身分

■ **圣灵**不会**越过经上的教训**给我们另外的提醒，每一次当**圣灵**给我们生命

重要提醒的时候，总是伴随着叫我们**想起主的话**、叫我们**想起经上的教训**来

■ 也是**圣灵**的声音，我们作为**内里自我**的**察觉**、或者说**自我的提醒**，

我们敬拜的是**全地的主**、是**唯一的真神**，我们称我们所敬拜的**耶稣基督**为**主**

圣灵在我们里面，持续不断地**印证**祂真的是**主**吗？

每一次当我们敬拜的时候、我们敬拜的是**全地的真神**，

每一次我们顺服的时候、我们顺服的是**全地的主**。

在这短短的两节经文当中，**保罗**提醒作为一个**神的仆**人，作为一个**神的子民**，

我们都一起在**属灵**的生活当中，持续不断地**尊神为大**、称**耶稣基督**为**主**。



12